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            ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
 

Β.1.6 
 

Λόγος εμβαδών 
 

 ομοίων σχημάτων 
 

 

Το 

 

6
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 
 

Λόγος εμβαδών ομοίων σχημάτων 
 

1. Τι ισχύει για τον λόγο των εμβαδών δύο ομοίων σχημάτων ; 

 
Ο λόγος των εμβαδών δύο ομοίων σχημάτων είναι ίσος με το τετράγωνο του 
λόγου ομοιότητάς τους. 
 

Για παράδειγμα, στο σχήμα το πολύγωνο (Π) 
είναι όμοιο με το πολύγωνο (Π΄) και δύο 
ομόλογες πλευρές τους είναι 2 cm και 4 cm 
αντιστοίχως.  
Ο λόγος ομοιότητας του (Π) προς το (Π΄) είναι  

 
οπότε για τα εμβαδά τους Ε και Ε΄ ισχύει 

  
 
 

ΑΝΑΠΤΥΓΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ  
 

1. Στην    πλευρά   ΑΒ τριγώνου   ΑΒΓ παίρνουμε σημείο Δ, τέτοιο ώστε ΑΔ 

= 
𝟐

𝟑
ΑΒ. Από το Δ φέρουμε παράλληλη στη ΒΓ που τέμνει την ΑΓ στο σημείο 

Ε. Αν το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ είναι 18 cm2, να βρεθεί το εμβαδόν του 
τραπεζίου ΔΕΓΒ. 

 Λύση 

Τα τρίγωνα ΑΔΕ και ΑΒΓ έχουν τη γωνία 

Âκοινή και 1 =  , γιατί είναι εντός εκτός και 
επί τα αυτά μέρη των παραλλήλων ΔΕ, ΒΓ που 
τέμνονται από την ΑΒ.  
Δηλαδή, τα τρίγωνα αυτά έχουν δύο γωνίες 
ίσες μία προς μία, οπότε είναι όμοια με λόγο 
ομοιότητας 

 .    
Άρα για τα εμβαδά (ΑΔΕ) και (ΑΒΓ) ισχύει 

 
Το τραπέζιο ΔΕΓΒ έχει εμβαδόν (ΔΕΓΒ) = 18 cm2 - 8 cm2 = 10 cm2. 
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2. Σε ένα τετράπλευρο ΑΒΓΔ προεκτείνουμε τις ΑΒ, ΑΓ, ΑΔ κατά ίσα τμήματα 
και σχηματίζουμε το τετράπλευρο ΑΕΖΗ. Πόσες φορές μεγαλύτερο είναι το 
εμβαδόν του τετραπλεύρου ΑΕΖΗ από το εμβαδόν του ΑΒΓΔ; 

 Λύση 

Το τετράπλευρο ΑΕΖΗ είναι ομοιόθετο του  
ΑΒΓΔ με κέντρο Α  και λόγο 2. 
Άρα ΑΕΖΗ ≈ ΑΒΓΔ, οπότε 

 
Επομένως, (ΑΕΖΗ) = 4(ΑΒΓΔ), δηλαδή  
το τετράπλευρο ΑΕΖΗ έχει τετραπλάσιο  
εμβαδόν από το τετράπλευρο ΑΒΓΔ. 
 
 
 
 

3. Αν τα πολύγωνα  Π1  και  Π2  είναι όμοια να συμπληρώσετε τη σχέση που 
συνδέει τα εμβαδά τους. 

 

 
Λύση  
 
Με βάση την πρόταση :  Αν δύο πολύγωνα είναι όμοια, τότε ο λόγος των εμβαδών 
τους είναι ίσος με το τετράγωνο του λόγου ομοιότητας.  έχουμε  
Για το πρώτο σχήμα :  

Λόγος ομοιότητας λ = 
4

2
= 2   άρα  1

2




= 22 = 4   οπότε  Ε1 = 4Ε2  

Για το δεύτερο σχήμα :  

Λόγος ομοιότητας λ = 
4

2
= 2   άρα  1

2




= 22 = 4   οπότε   Ε1 = 4Ε2  

Για το τρίτο σχήμα :  

Λόγος ομοιότητας  λ = 
2

1
= 2   άρα   1

2




= 22 = 4   οπότε  Ε1 = 4Ε2  

 
 
 
 

Ε2Ε2=....
=....Ε1

Ε1

Π2
Π1

2 cm

4 cm

Π2

Π1

=....

2 cm

4 cm

Ε2
Ε1

Π2

Π1
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4. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις  
α)  Αν τριπλασιάσουμε κάθε πλευρά ενός τετραγώνου, τότε το εμβαδόν του 
γίνεται      .............  φορές μεγαλύτερο. 
β)  Αν διπλασιάσουμε κάθε πλευρά ενός ισοπλεύρου τριγώνου, τότε το 
εμβαδόν του γίνεται ..............  φορές μεγαλύτερο 
γ)  Αν ένας ρόμβος έχει πλευρά  6cm  και ένας άλλος όμοιός του ρόμβος έχει 
πλευρά 3cm, τότε ο δεύτερος ρόμβος έχει εμβαδόν  .............  φορές 
μικρότερο από το εμβαδόν του πρώτου ρόμβου.  

 
Λύση  
 
α)   Εννέα  - Λόγος ομοιότητας  3,       
 
   β) Τέσσερις - Λόγος ομοιότητας 2,      
 

γ)   Τέσσερις - Λόγος ομοιότητας 
1

2
 

 
 

5. Ένα ορθογώνιο  Π1  είναι όμοιο με ένα ορθογώνιο Π2  με λόγο ομοιότητας 
𝟐

𝟓
.Ο Γιάννης ισχυρίζεται ότι το εμβαδόν του  Π1  είναι το 16%  του εμβαδού 

του Π2. Έχει δίκαιο;  

 
Λύση  
 

1

2




 = 

2
2

5

 
 
 

= 
4

25
   άρα   Ε1 =

4

25
Ε2 

 

Όμως   
4

25
 = 0,16 = 16% ,  άρα ο Γιάννης είχε δίκαιο 

 
 

6. Στο    διπλανό  σχήμα  είναι  ΔΕ // ΒΓ.  Να   υπολογίσετε     το λόγο  
𝟐

𝟓
      

 

Λύση  

 

Τα τρίγωνα ΑΔΕ και ΑΒΓ είναι όμοια, διότι  έχουν την γωνία    κοινή  και   =  
ως εντός εκτός και επί τα αυτά των παραλλήλων ΔΕ και ΒΓ με τέμνουσα την ΑΒ.  

Ο λόγος ομοιότητας αυτών είναι  λ = 



= 

3

5
   οπότε    

( )

( )




= 

2
3

5

 
 
 

= 
9

25
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5cm

3cm
ΕΔ

ΓΒ

Α

5cm

1cm

2

1

1

1

Ο

Δ Γ

ΒΑ

7. Στο διπλανό σχήμα είναι  ΔΕ // ΒΓ.Αν το τρίγωνο ΑΔΕ  έχει εμβαδόν 
18cm2, να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ.  

 

Λύση  

 

Τα τρίγωνα ΑΔΕ και ΑΒΓ είναι όμοια, διότι έχουν  

τη γωνία   κοινή  και  = ως εντός εκτός και επί  
τα αυτά των  παραλλήλων ΔΕ και ΒΓ με τέμνουσα την 
ΑΒ.  
 

Ο λόγος ομοιότητας αυτών είναι  λ = 



= 

5

3
  

 

Οπότε    
( )

( )




= 

2
5

3

 
 
 

= 
25

9
   άρα   

( )

18


=

25

9
    

οπότε  (ΑΒΓ) = 50 cm2 . 
 
 

8. Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ  με βάσεις  ΑΒ = 1cm  και  ΓΔ = 5cm  οι διαγώνιοι  ΑΓ 
και  ΒΔ τέμνονται στο  Ο.  Να υπολογίσετε πόσες φορές το εμβαδόν του 
τριγώνου ΟΓΔ είναι μεγαλύτερο από το εμβαδόν του τριγώνου ΟΑΒ  

 
Λύση  
 
Τα τρίγωνα  ΑΟΒ  και  ΔΟΓ είναι όμοια διότι έχουν  

1 = 2   ως κατακορυφήν και  1 = 1  ως εντός  

εναλλάξ των παραλλήλων  ΑΒ  και  ΔΓ  με  
τέμνουσα την ΑΓ.  
 

Λόγος ομοιότητας   λ =



 = 

5

1
 = 5  

 

Οπότε    
( )

( )




 = 52 = 25    άρα   (ΔΟΓ) = 25 (ΑΟΒ)  

 
που σημαίνει ότι το εμβαδόν του τριγώνου  ΔΟΓ είναι 25 φορές μεγαλύτερο από το 
εμβαδόν του τριγώνου ΑΟΒ.  
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Ζ Ε

Δ Γ
B

A

 

9. Αν  Δ,  Ε  και  Ζ  είναι τα μέσα των πλευρών  ΒΓ,  ΓΑ,  ΑΒ τριγώνου  ΑΒΓ 
αντιστοίχως, τότε να υπολογίσετε τους λόγους  

α) 
(𝚨𝚭𝚬)

(𝚨𝚩𝚪)
                  β) 

(𝚫𝚬𝚭)

(𝚨𝚩𝚪)
        

 

Λύση  

 

α)  Επειδή   Ζ,  Ε  μέσα των  ΑΒ,  ΑΓ αντίστοιχα, θα  

είναι  ΑΖ =
1

2
ΑΒ   και   ΑΕ =

1

2
ΑΓ. Άρα το τρίγωνο ΑΖΕ  

είναι το ομοιόθετο του ΑΒΓ στην ομοιοθεσία με κέντρο 

το  Ο  και λόγο ομοιοθεσίας  λ = 
1

2   
Επομένως τα τρίγωνα ΑΒΓ  και  ΑΖΕ  είναι 

όμοια με λόγο ομοιότητας λ = 
1

2
  αρα   

( )

( )




 = 

2
1

2

 
 
 

= 
1

4
 

β)  Από το  (α) προκύπτει ότι   (ΑΖΕ) = 
1

4
(ΑΒΓ)   

         και ομοίως  (ΒΖΔ) = 
1

4
(ΑΒΓ)        και  (ΔΕΓ) = 

1

4
(ΑΒΓ)    

Οπότε το  (ΖΕΔ)  θα είναι  το υπόλοιπο  
1

4
  του (ΑΒΓ). 

Συνεπώς   
( )

( )




= 

1

4
 

 

10. Αν  Ε   είναι το εμβαδόν του τριγώνου  ΑΒΓ ,    
ΔΖ // ΒΓ  και  ΔΗ // ΑΓ, τότε να αποδείξετε    
ότι για τα εμβαδά   Ε1 , Ε2  και  Ε3 ισχύουν        

Ε1 =
𝟒

𝟗
 Ε ,  

 

Ε2 =
𝟏

𝟗
 Ε      και   Ε3 = Ε1   

Λύση   

Αφού  ΔΖ // ΒΓ,  όπως δείξαμε στην άσκηση  (1),   
τα τρίγωνα  ΑΔΖ  και  ΑΒ Γ είναι όμοια με λόγο  

ομοιότητας  λ = 



=

8

12
=

2

3
  

Οπότε    1


=

2
2

3

 
 
 

=
4

9
 άρα  Ε1 = 

4

9
Ε     

Ομοίως   Ε2 = 
1

9
Ε,   τότε    Ε3  =  Ε –Ε1–Ε2 = Ε –

4

9
Ε–

1

9
Ε = 

4

9
Ε    άρα   Ε3 = Ε1 

 

E 2 
E 3 

E 1 

H 

4cm 

8cm 

Z Δ 

Γ Β 

Α 
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

 ΖΕ

Δ

Ο

Γ
Β

Α

11.  Στο ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ, να φέρετε το ύψος ΑΔ που αντιστοιχεί στην 
υποτείνουσα. Να υπολογίσετε τους λόγους  

α)  
( )

( )




             β)  

( )

( )




                                               

Λύση  

α) Είναι  1  = 2  = 90ο Ακόμα   1  +   = 90ο  

 και    +   = 90ο     Άρα   1  +  =  +     

 οπότε   1 =   Επομένως τα τρίγωνα   ΑΒΔ  και   

ΑΔΓ  είναι όμοια  με λόγο ομοιότητας λ = 



=

4

3
 

Οπότε   
( )

( )




= 

2
4

3

 
 
 

= 
16

9  
 
β)  Τα τρίγωνα  ΑΒΔ  και  ΑΒΓ είναι όμοια διότι είναι ορθογώνια και έχουν την 

γωνία  κοινή.   Ο λόγος ομοιότητας είναι  λ = 



   (1)  

Από το Πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε   ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΑΓ2 = 42 + 32  = 25  
                                                      άρα  ΒΓ = 5  

Η  (1)  γίνεται  λ = 
4

5
,    οπότε    

( )

( )




= 

2
4

5

 
 
 

= 
16

25
 

 

12.  Στο εσωτερικό τριγώνου ΑΒΓ να πάρετε τυχαίο σημείο Ο.   Αν  Δ , Ε , Ζ  είναι 
αντιστοίχως τα μέσα των  ΟΑ ,  ΟΒ ,  ΟΓ, τότε να αποδείξετε ότι  
α)   Το τρίγωνο ΔΕΖ είναι όμοιο με το τρίγωνο ΑΒΓ  

β)   Το εμβαδόν της χρωματισμένης επιφάνειας είναι ίσο με τα  
3

4
(ΑΒΓ)  

Λύση  

α) Επειδή   ΟΔ = 
1

2
ΟΑ ,   ΟΖ = 

1

2
ΟΓ,   ΟΕ = 

1

2
ΟΒ, 

το τρίγωνο  ΔΕΖ  είναι ομοιόθετο του ΑΒΓ στην 
 ομοιοθεσία με κέντρο το Ο  

και λόγο ομοιοθεσίας 
1

2
 . 

Επομένως τα τρίγωνα ΑΒΓ και  ΔΕΖ είναι όμοια  

με λόγο ομοιότητας   λ = 



 = 

1

2
 

β) Επειδή τα τρίγωνα  ΔΕΖ  και  ΑΒΓ είναι όμοια με λόγο ομοιότητας 
1

2
έχουμε   

( )

( )




 = 

2
1

2

 
 
 

= 
1

4
   άρα   (ΔΕΖ) = 

1

4
(ΑΒΓ)  συνεπώς  

Εχρωμ . = (ΑΒΓ) (ΔΕΖ) = (ΑΒΓ)  
1

4
(ΑΒΓ)  = 

3

4
(ΑΒΓ)   
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Μ Λ

Κ

Δ Γ

ΒΑ

13. Ένα ορθογώνιο έχει εμβαδόν 40 cm2. Να βρείτε το εμβαδόν του ορθογωνίου 
που θα προκύψει αν φωτοτυπηθεί  
α)  μεγέθυνση  120%      β) σμίκρυνση 75 % 

Λύση  

α)  120%  = 
120

100
= 

6

5
 ,  οπότε το φωτοτυπημένο σχέδιο είναι όμοιο του αρχικού 

ορθογωνίου με λόγο ομοιότητας  
6

5
.  Αν  Ε  το εμβαδόν του φωτοτυπημένου,  θα 

ισχύει   
40


 = 

2
6

5

 
 
 

= 
36

25
          άρα   Ε = 

36

25
  40 = 57, 6 cm2 

β)   Ομοίως δουλεύοντας βρίσκουμε ότι  Ε = 22,5 cm2  
 

14. Αν κάθε πλευρά τετραγώνου αυξηθεί κατά  30% ,  να βρείτε πόσο στα  %  θα 
αυξηθεί το εμβαδόν του.  

Λύση  

Έστω  α  η πλευρά του τετραγώνου και  Ε = α2  το εμβαδόν του πριν την αύξηση. 
Και  α΄  η πλευρά του τετραγώνου και  Ε΄  το εμβαδόν του μετά την αύξηση. 

Αφού η  α  αυξάνεται κατά  30%,  γίνεται  α΄ =  α +
30

100
α  =  α + 0,3 α = 1,3α.   

Λόγω ομοιότητας θα έχουμε    
Ε΄


 = 

2
 

 
 

= 

2
1,3  
 

 
= (1,3)2 = 1,69 

Άρα    
Ε΄


 = 1,69    άρα     Ε΄ = 1,69 Ε = (1 + 0,69) Ε  =  Ε + 0,69Ε = Ε + 

69

100
Ε 

Επομένως  η αύξηση στο εμβαδόν είναι 69 %  
 

 

15. Οι διαστάσεις ενός ορθογωνίου οικοπέδου μειώθηκαν κατά  20% , γιατί 
αυξήθηκε το πλάτος των διπλανών δρόμων. Να βρείτε πόσο  %  μειώθηκε το 
εμβαδόν του οικοπέδου.  

Λύση  

Έστω Ε = ΑΒΑΔ το αρχικό εμβαδόν  
Μετά τη μείωση των διαστάσεων κατά 20%  
αυτές έγιναν  

ΑΚ = ΑΒ 
20

100
ΑΒ  = 0,8ΑΒ     

και ομοίως   ΑΜ = 0,8 ΑΔ  
το νέο εμβαδόν Ε΄ είναι   

Ε΄= ΑΜΑΚ = 0,8ΑΔ  0,8ΑΒ  = 0,64  ΑΒ  ΑΔ = 0, 64 Ε = Ε – 
36

100
Ε 

Άρα το αρχικό εμβαδόν μειώθηκε κατά  36% . 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 
 

 

1) Αν τα τρίγωνα είναι όμοια, να βρείτε το Ε'.  

 

 

 

 

 

 

 

 

2) α) Να δείξετε ότι ΑΟΒΓΟΔ. 

    β) Να υπολογίσετε τον λόγο: 
( )

( )




.  

 

 

 

 

 

 

 

 

3) Αν ΔΕ//ΒΓ και 
( ) 1

( ) 2





, να υπολογίσετε την ΔΕ.  
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